站内搜索

Q

搜索









滚动新闻:金庸北大博士毕业证书遭北大… 15:49

▲ ▼

6 中国社会科学报微博

中国社会科学微博

学术资讯 高端对话 学科频道 首页 本社概况 本社报刊 本社记者站 特别策划 国际观察 订阅 数字报 会员服务 **ENGLISH**

马克思主义 哲学 宗教学 语言学 文学频道 艺术 新闻传播 史学频道 经济学 法学 管理学 政治学 军事学 社会学 科学与人文 争鸣 公共管理 教育学 心理学 跨学科 前沿 评论 社会思潮 学林 学府 后海 书品 文化产业 区域 博物 人文地理 对策 学苑 身心 文摘 科技创新 国际 域外 四川记者站 驻院记者站 上海记者站 广东记者站 陕西记者站 湖北记者站 青海记者站 江苏记者站 吉林记者站 山东记者站

★您现在的位置: 首页 >> 学术资讯 >> 国内新闻

赫哲族研究寻求进一步突破

东北民族文化是学术"富矿"

2013年05月20日 13:05 来源:《中国社会科学报》2013年5月20日第452期 作者:本报记者 曾江 郝欣 浏览: 次 **我要** 评论 字号: 大中小

【核心提示】赫哲族是我国人口最少的少数民族之一,主要居住在黑龙江及其支流松花江、乌苏里 江沿岸。赫哲族在黑龙江流域历史悠久,渔猎生产方式独特,文化独具特色。

赫哲族是我国人口最少的少数民族之一,主要居住在黑龙江及其支流松花江、乌苏里江沿岸。赫哲族在黑 龙江流域历史悠久,渔猎生产方式独特,文化独具特色。

5月中上旬,本报记者实地走访了黑龙江省同江市街津口赫哲族乡、八岔赫哲族乡,佳木斯市敖其镇敖其 赫哲族村,以及抚远县等地。结合实地考察,记者就赫哲族文化传承现状、国内外研究热点和趋势采访了相关 学者。

生产方式变化带来文化变迁

街津口是最为典型的赫哲族聚居地之一,这里的自然环境、生产方式和文化变迁等具有代表性,是学者关 注的重点。

记者到街津口时正值黑龙江开江不久,由于下游冰排阻塞,江水在大平原上纵横铺陈,水面宽阔,水势浩 大。江岸为完达山余脉,低山起伏,林木较为繁茂。赫哲族传统上就在这样的自然环境中捕鱼打猎、繁衍生 息。

随着现代化进程的加剧,赫哲人的生产方式发生了很大的变化,也由此面临着剧烈的文化变迁。

在街津口的一家渔猎人家饭店,店主尤星夫妇正在打理房屋,而房屋的外立面在政府资助下已经做了统一 修葺。尤星一家见证了赫哲族近六七十年来的文化发展历程。尤星向记者介绍说,他的父亲在上世纪50年代就 参军、入党,是赫哲族的第一个乡长、第一个国家干部,还是赫哲族史诗《伊玛堪》的传承人,他的女儿尤阔 丽现在担任导游,向游客介绍赫哲族的民族历史文化。

三江口是松花江和黑龙江汇合处,江水浩浩荡荡,一望无际,在这里建有中国赫哲族博物馆,通过历史文 献资料、民族传统用品、考古发掘材料展示了赫哲族迁徙御敌、捕鱼狩猎、萨满信仰等方面的文化。

最新文章

金庸北大博士毕业证书遭北大



"并晒出查良镛的博士毕 业证书(如图)。从这段 文字的描述,和武侠…

- 巴米扬——被塔利班炸毁12年之后
- 乾隆紫檀四件柜拍出9000万 刷新
- 中国预警机将能发现F22 成全
- "中国当代诗人全息展"长沙开展
- 中国传统村落保护与发展研究中心
- 武警直升机部队曝光装备直8直9

热点文章 最多阅读 最多回复

- 1 "猫人"丹尼斯•阿夫纳在美国
- 2 纽约皇后区住宅惊现女尸 惨不
- 3 "姐弟恋"基诚庸韩惠珍7月结
- 4 印度采茶工人活活烧死老板
- 5 奥巴马首访柬埔寨 享巨星待遇
- 5 久病铁娘子无人陪病榻 孤独病
- 华盛顿闹市区12人遭枪击受伤
- 8 日本原奥运体操选手多次吸毒被
- 9 20大最美世界遗产地逐个看
- 10 南非女子纽约飞机上分娩 乘客

▼ 订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

输入您的E-mail地址

注册为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

中國社會科學報 中国社会科学

歷史研究

中国社会科学 (英文版)

国际社会科学杂志



数字报订阅

出生在街津口的黑龙江省民族研究学会赫哲族研究分会常务副会长尤利军告诉记者,由于赫哲族的生产方式已经发生了改变,相应的民族文化自然也会发生变化,政府一直高度重视扶持民族社会发展和文化保护传承。赫哲族文化具有特殊性,已经成为佳木斯市乃至黑龙江省的一个文化名片。

"我们注重活态传承,除博物馆外,由政府支持每年举办乌日贡大会,这是赫哲族一年一度的传统节日, 也是展示赫哲族文化的平台。只有通过活态传承,即便几十年后,当人们来这里旅游观光,学者来这里田野调 查,除了参观博物馆,仍然能看到活生生的赫哲族文化。"尤利军说。

史诗《伊玛堪》保护研究成热点

从我国民族学家、人类学家凌纯声先生1930年到松花江下游进行田野调查开始,我国赫哲族研究已经走过了80多年的历史,研究的广度和深度都有很大的进展。

通过请教有关学者和查阅相关论著,记者注意到当前的赫哲族研究有如下几方面特点。

第一,注重观察和分析赫哲族由于生产方式变化带来的文化变迁。这方面的观察和研究论著相对较多。北京大学社会学人类学研究所副所长于长江认为,赫哲族在现代化进程中面临"生存发展"和"保存文化"的两难,只有调整发展思路,才能找到既实现社会经济发展,又保持文化传统的发展模式。

第二,赫哲族文化遗产保护研究,特别是史诗《伊玛堪》研究是当前赫哲族研究的热点。黑龙江省社会科学院文学研究所所长丛坤告诉记者,赫哲族《伊玛堪》与藏族《格萨尔》、蒙古族《江格尔》、柯尔克孜族《玛纳斯》等都是我国著名的英雄史诗,《伊玛堪》被誉为"北部亚洲原始语言艺术的活化石"。2011年,"赫哲族《伊玛堪》说唱"被联合国教科文组织列入《急需保护的非物质文化遗产名录》,引起国际文化界、学术界的关注。2011年底,黑龙江省社会科学院成立了"黑龙江《伊玛堪》研究中心"。2012年6月,首届《伊玛堪》学术研讨会举行,将有关学术研究和国际交流推进了一大步。

第三,跨界民族研究逐渐深入。"跨界民族"或者"跨境民族"是我国民族研究的一个热点。记者查阅了近年来与赫哲族及《伊玛堪》研究直接相关的博士论文,其中东北师范大学教授刘厚生、中央民族大学教授徐 万邦分别指导博士生进行了关于跨界民族赫哲族和俄罗斯那乃族文化变迁比较研究,推进了国内学界对这一领域的认识。

赫哲族研究成为国际性研究课题

在此次实地考察和采访中,记者注意到,赫哲族研究在研究方法、研究视野、研究资料等方面都需国内学术界深入讨论,同时加强国际交流,以寻求进一步的学术突破。

研究方法上,北京大学民族学、人类学家王铭铭教授对傅斯年、李济、凌纯声等历史学、人类学和民族学领域重要学者的学术背景、学术传统、研究方法进行了有启发性的分析比较。中央民族大学教授祁庆富等学者对凌纯声的赫哲族研究进行了专题研究。凌纯声对松花江地区的田野调查是第一次采取现代学术方法对赫哲族这一当时可以说是全新的学术领域进行的研究,至今仍有许多值得总结、反思、比较的内容,尤其在方法论上对中国民族学、人类学的研究者而言有反思和借鉴的必要。

研究视野上,赫哲族研究已逐渐成为国际性研究课题,并不断走向深入。黑龙江省社会科学院文学研究所侯儒是一位赫哲族研究学者,她向记者介绍了她参与的一个国际研究课题"黑龙江流域及松花江流域赫哲族调查"。该课题由日、俄、中三国学者联合进行,是一个跨学科的国际联合研究课题,涉及文化人类学、环境考古学、环境人类学、民族学、文学等多个学科。截至2013年上半年,第一期工作已经完成,有关研究成果将陆续发布,第二期研究工作也将展开。

研究资料上,需要更广泛全面地获取研究资料,特别是获取俄罗斯等国学者的田野调查资料和研究论著。

记者在东北地区注意到,如吉林大学边疆考古研究中心、吉林省文物考古研究所都将在2013年陆续推出或者整理周边国家考古发掘报告、田野人类学调查等资料,而赫哲族相关的国外研究资料虽然有编目式的介绍,但是翻译过来并进入汉语学术语境的还不多,还有很多重要的田野调查报告和研究成果没有翻译过来。

采访中多位学者都向记者表达了这样的看法,与国际学术界相比,包括赫哲族研究在内的黑龙江流域民族 文化研究这一领域,日本、俄罗斯等国学者在许多方面已经走在了中国学者的前面。而在国内学术界,与我国 西北、西南地区民族文化研究相比,东北民族文化研究是一个有待发掘的学术"富矿",需要更多的学者进入 这一领域,且需要更多的学术资助和支持。

上一篇: 丧偶2年太孤单 英一只天鹅爱上直升机不断示爱

下一篇: 数据显示法国逾8000家庭去年纳税额超过收入

× Loading

关于我们 | 组织机构 | 编辑风采 | 广告刊例 | 征订服务 | 招聘信息 | 投稿指南 | 版权信息

中国社会科学杂志社 - 中国社会科学网 - 海疆在线 - 中国航空新闻网 - 人民论坛网

网站备案号:京公网安备11010502020184 京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zzszbj@126.com 地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026